

Чтобы детей в соседние губернии не отсылать

>>

Что объединяет революционера Алексея Окулова, первого хакасского учёного Николая Буду, художника Дмитрия Каратанова, архитектора Леонида Чернышёва? Все они учились в конце XIX века в мужской гимназии, которая размещалась в здании, признанном объектом культурного наследия. Расположено здание по адресу: ул. Ленина, 70/ Вейнбаума, 36.



▲ Красноярская мужская гимназия. Начало XX века.

Красноярск, несмотря на то, что являлся губернским городом, до конца первой половины XIX века не имел среднего учебного заведения. С разрешения генерал-губернатора Восточной Сибири Корсакова военный губернатор Красноярска и Енисейской губернии генерал-майор Павел Замятнин 17 апреля 1864 года предложил жителям Енисейской

▲ В настоящее время здание гимназии является одним из корпусов Политехнического института Сибирского федерального университета. >

губернии «оказать добровольные пожертвования для приобретения под гимназию дома». Для проведения организационной работы был создан Временный комитет по устройству гимназии, который должен был позаботиться о покупке дома и приспособлении его под нужды гимназии, собрать по подписке для этого деньги. К февралю 1865 года комитетом были выработаны следующие предложения:

- 1) в Красноярске открыть классическую гимназию с одним латинским языком;
- 2) в первый год открыть не более двух классов, прибавляя затем по одному классу ежегодно в течение последующих пяти лет;
- 3) устроить помещение на первый год для 68 своекоштных воспитанников и 12 казённокоштных пансионеров;
- 4) ограничить в первые три года существования гимназии расходы казны 13 020 рублями ежегодно;
- 5) открыть пансион при гимназии на 26 воспитанников.

5 октября члены комитета обратились к генерал-губернатору Восточной Сибири со следующим ходатайством: «В каждой губернии полагается по крайней мере одна гимназия; открытие гимназии в г. Красноярске обусловливается единственно приобретением для неё собственного дома, на каковой предмет имеется достаточный капитал; за неучреждением здесь гимназии большая часть родителей по неимению средств должны будут ограничиться или одним только образованием детей своих в прогимназии, или с крайним для



▲ Современный вид здания с юго-восточной стороны.

себя лишением отсылать их, как и ныне, для гимназического образования в другие, весьма отдалённые от Енисейской губернии соседние губернии».

Красноярская губернская мужская гимназия была открыта 1 июня 1868 года. Первоначально помещалась в доме, купленном комитетом по устройству гимназии у купца Рябикова (это здание сохранилось до наших дней, оно примыкает с северной стороны к зданию по улице Ленина, 70). В апреле 1881 года во время пожара в Красноярске здание сильно пострадало. В мае 1887 года Красноярская городская дума приняла решение о необходимости строительства нового здания гимназии «ввиду ветхости и непригодности ныне существующего здания». Новое здание мужской гимназии было построено в 1889–1891 годах по проекту архитектора Климова по улице Благовещенской (ныне Ленина, 70).

До 1908 года оба здания стояли отдельно. В 1908 году Родительский комитет при Красноярской мужской гимназии обратился в городскую думу с ходатайством. Комитет просил официально открыть ещё параллельные классы. Необходимо было выделить помещение под эти классы. Дума постановила поручить голове возбудить ходатайство перед министерством народного просвещения о субсидии от каз-

ны на содержание параллельных классов и просила господина директора гимназии не прекращать функционирование уже созданных классов. Одновременно было вынесено решение о постройке нового корпуса мужской гимназии, соединяющего два здания. И этот корпус был построен.

После революции в этом здании в разные годы размещались индустриальный политехникум, Дом рабочей молодёжи (ДРМ), губком (окрком) комсомола, Сибирский лесотехнический институт, управление Красноярской железной дороги. В настоящее время здание гимназии является одним из корпусов Политехнического института Сибирского федерального университета.

Объект культурного наследия представляет собой двухэтажное кирпичное здание на высоком цоколе, Г-образное в плане, формирующее северо-восточный угол перекрёстка улиц Ленина и Вейнбаума. Здание коридорного типа с рядом крупных помещений, ориентированных оконными проёмами на юг и запад, соединённых коридорами, организованными в северной и восточной частях корпусов вдоль их дворовых фасадов. Второй этаж повторяет композицию помещений первого этажа. Над помещением вестибюля расположена домовая двухсветная церковь.



АКЦЕНТ

Объект принят на государственную охрану решением исполнительного комитета Красноярского краевого Совета народных депутатов от 24.12.1986 г. № 345 «Об утверждении дополнительного списка памятников истории и культуры местного значения». Это памятник истории с длинным названием — «Здание, где в мужской гимназии учились в 1890–1895 гг. революционер Окулов Алексей Иванович, в 1899–1900 гг. первый хакасский учёный Буда Николай Мартемьянович, в 1882–1891 гг. художник Каратанов Дмитрий Иннокентьевич, в 1886–1892 гг. архитектор Чернышёв Леонид Александрович и другие революционеры, учёные и деятели культуры».



▲ Входная зона. Фрагмент интерьера.

Фасад, выходящий на улицу Ленина, в центральной части акцентирован пятиосным повышенным ризалитом с главным входом. Завершает центральную часть фасада по улице Ленина аттик бывшей звонницы с арочным проёмом, увенчанный лучковым фронтоном. В арке на деревянной балке расположен колокол.

Цоколь, опоясывающий все фасады здания, гладко оштукатурен. Южный и западный фасады первого этажа отделаны штукатурным рустом с поверхностью «под шубу». Полуарки окон первого этажа двух фасадов замыкаются «бриллиантовым» замковым камнем.

Помещение домового церкви богато декорировано лепными элементами — потолочно-стенновыми тягами, лепным орнаментом архивольтов с полуколонками, каннелированными пилястрами, орнаментом верхней части подпружной арки, пятичастным плафоном с розетками растительного орнамента и декором, заполняющим плоскость потолка.

В процессе эксплуатации здания его планировка претерпела некоторые изменения, связанные с характером использования объекта. Фасады неоднократно окрашивались. Кровля перекрыта шифером. Часть оконных и дверных заполнений заменены на изделия из ПВХ-профиля.

КНИГА "Город шифер"!

ГДЕ КУПИТЬ:

В редакции газеты
"ГОРОДСКИЕ НОВОСТИ"
ул. Робеспьера, 7,
10-й этаж
2-117-117

Узнайте, чем именно насчит улицы Красноярска

Реклама